

ЭКОНОМИКА РОССИИ: ПРИТОК И ОТТОК КАПИТАЛА

Инвестиции — долгосрочные денежные средства, акции и др. ценные бумаги, пай, банковские вклады, технологии, машины, оборудование, лицензии, кредиты, любое др. имущество или имущественные права, интеллектуальные ценности с целью получения прибыли (дохода) или экономического эффекта.

Инвестиции являются неотъемлемой частью современной экономики.

Зарубежные частные инвестиции представляют собой наиболее активные формы инвестирования на развивающихся рынках. Различные иностранные частные инвесторы пытаются получить наиболее высокую доходность собственных инвестиций при помощи расширения международного сотрудничества. Общеизвестно, что риск инвестиций на развивающихся рынках высок, но он в свою очередь будет обеспечиваться большей доходностью вложений. Для внешних инвесторов наиболее привлекательными будут такие отрасли промышленности как сырьевые и перерабатывающие, т.к. названные отрасли не требуют весомых инвестиций на предварительном этапе. [1, с. 87].

Сектор услуг по-прежнему играет лишь малую роль в притоке ПИИ в регион, но его значимость может возрасти с вступлением Российской Федерации во Всемирную торговую организацию (ВТО). Вступив в ВТО, страна приняла на себя обязательства ослабить ограничения на иностранные инвестиции в ряде отраслей сферы услуг (в том числе в банковской сфере, в секторах страхования, бизнес-услуг, телекоммуникаций и распределительной сфере). Вступление в ВТО может также повысить доверие иностранных инвесторов и улучшить общий инвестиционный климат.

* © Ахмаева Л.З., 2012

Сейчас Россия занимает восьмое место в мире по притоку инвестиций[2].

В последние годы государство предпринимало шаги по улучшению инвестиционного климата в стране: были созданы такие государственные институты, как РФПИ, РВК, АСИ, «Сколково», «РОСНАНО» и т. д., – но при этом из года в год специалисты констатируют факт его ухудшения.

Основной объем иностранных инвестиций от прямых инвесторов поступил на предприятия обрабатывающих производств 8,3 млн. долларов США (46,6%), оптовой и розничной торговли – 2,9 млн. долларов США (16,6%) и сельского хозяйства – 2,6 млн. долларов США (14,6%).

Однако продолжается увеличение оттока частного капитала по данным Центрального банка РФ, в I квартале 2012г. чистый отток частного капитала из России составил 34,6 млрд. долл., во II квартале – 9,7 млрд. долл., в III квартале, по предварительной оценке, – 13,6 млрд. долл. и эта цифры не будут покрыты даже в случае значительного увеличения инвестиций.

«Инвесторы не понимают, почему они должны вкладываться туда, откуда утекают деньги». В чем же причина? и общество над этим задумывается, и государство, правда по-разному...

Сейчас крупный российский бизнес считает, что юридически лучше оформлять компании за рубежом. Причинами этого являются административные сложности, с которыми сталкиваются российские эмитенты, а также их желание приобщиться к европейским стандартам регулирования финансовой сферы, аккумулирование заработанной прибыли в России, за рубежом.

Главным «препятствием» инвестирования в нашу экономику является так называемые административные барьеры, и связанная с ней коррупция, а так же неустойчивое экономическое положение.

Необходимо улучшать инвестиционный климат, как упрощение, удешевление и ускорение процедур ведения бизнеса. Основными инструментами улучшения инвестиционного климата на уровне субъек-

та являются инфраструктура, кластеры, инкубаторы (касается малого бизнеса) и стимулирующие налоговые льготы. А также должны измениться условия ведения бизнеса.

Приведем простейший пример: на границе собирается огромная пробка, которая может длиться часа 2, а иногда 4-5 часов, и не понятно в чем дело, вроде, когда переезжаешь границу ты понимаешь, что нет ни каких предпосылок, причин, для создания такой очереди, кроме как коррупционных, кроме как создать некий ажиотаж, чтобы потом люди с большой охотой готовы были расплатиться, дабы эту очередь миновать, ни каких других причин нет. Простейшая задача, которую можно решить простейшим образом, если есть желание. Это все так сказать «искусственно созданный барьер».

Бюрократия задавливает, желание упростить ситуацию просто нет, потому что те, кто может повлиять на эти вопросы не заинтересованы в этом, а те, кто заинтересован, не могут повлиять на это. А всего лишь на всего нужно решать простейшие задачи, простейшими методами, а не создавать некое наукообразие вокруг данного вопроса.

Библиографический список

1. Чаусский А. Как привлечь зарубежные инвестиции. М.: Альпина Пабlishерз, 2010. С. 87.
2. Источник UNCTAD (<http://expert.ru/2012/09/21/budet-klimat-budet-vse/>)